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БО ЈА НА ПЕ ТРОВ

СВЕ ТЛО И ВЕ ДРО, КА КО ВИД ДАНИЦЕ

(Да ни ца, срп ски на род ни илу стро ва ни ка лен дар за го ди ну 2024, 
год. 31, уред ник Бо шко Су вај џић, Ву ко ва за ду жби на,  

Бе о град 2024, 404 стр.)

Го ди шњак Да ни ца, срп ски на род ни илу стро ва ни ка лен дар 
на стао је на тра ди ци ји ро ман ти чар ских ча со пи са, Ву ко ве и Дани
чи ће ве Да ни це. По глед на Са др жај за 2024. го ди ну на го ве шта ва 
оства ре ност скла да за бав ног и по уч ног, сход но Да ни чи ће вој за ми
сли за бав ни ка (а сва ка ко на тра гу Хо ра ци је вог по е тич ког на че ла), 
скла да ра зно ли ких ру бри ка и обим ног те ма та о срп ском је зи ку и 
пи сму. У три де сет и пр вој го ди ни тра ја ња, Да ни ца је до так ну та 
две ста го ди шњи цом ро ђе ња Бран ка Ра ди че ви ћа и го ди шњи цом 
смр ти Ми ло ва на Ви те зо ви ћа, и обе ле же на но вим „ра том” за срп ски 
је зик и пра во пис – про бле ма ти зо ва њем За ко на о род но осе тљи вом 
је зи ку. Го ди шњак се отва ра увод ном реч ју уред ни ка, проф. др Бо
шка Су вај џи ћа, ко јом се бу ду ћи чи та о ци мо гу ште дро ин фор ми сати 
о свим те ма ма и дра го це но сти ма но ве Да ни це. Ни је про пу ште но 
ни упу ћи ва ње на оно што ви зу ел но опле ме њу је збор ник: фо то гра
фи је са из ло жбе „Цр кве брв на ре – чу ва ри тра ди ци је”, ко је су од 
кул тур но и сто риј ске ва жно сти, и илу стра ци је Здрав ка Ми ћа но ви ћа.

Очу ва ње стал не ру бри ке „Ме се цо слов за Ср бе сва три за ко
на” ва жни је је да нас ви ше но икад, у вре ме по ли тич ки мо ти ви са
них кон стру и са ња но вих је зи ка и је зи чих прак си. Та ру бри ка је 
под се ћа ње на Ву ко во схва та ње на ци о нал ног иден ти те та као не
че га што се те ме љи на је зи ку и опо ме на да је бри га за срп ски је зик 
упра во бри га за очу ва ње срп ског на ци о нал ног иден ти те та. Фраг
мен ти збор ни ка по пут „Ле то пи са XXI ве ка” и „Астро но ми је” дају 
му пе ча те нео бич но сти и ра зно стра но сти. Чла нак Ср ђа на Са му
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ро ви ћа о фе но ме ну све тло сног за га ђе ња мо гао би би ти вр ло ин спи
ра ти ван за про ми шља ња о по гле ду на свет са вре ме ног чо ве ка (и 
са вре ме не по е зи је). До вољ но је по гле да ти две при ло же не фо то гра
фи је (стр. 371) ноћ ног не ба без све тло сног за га ђе ња и ноћ ног не ба 
са све тло сним за га ђе њем, па за кљу чи ти да у не бо ви ше не гле да мо 
јер се зве зде ви ше не ви де. Устре ми мо ли по глед ка го ре, до че кује 
нас цр на пра зни на. 

Ру бри ка вр ло сим бо лич ног на сло ва „Осве тље ња” са чи ње на 
је из тек сто ва ко ји усме ра ва ју ре флек то ре ка ва жним и, чи ни се, 
до сад не мно го ис тра жи ва ним име ни ма Ада ма Дра го са вље ви ћа 
(„за бо ра вље ног Ву ко вог пре те че”, ка ко ис пи су је Бран ко Злат ко вић) 
и Јо ва на Или ћа (за ко јег је до шло „вре ме за не за бо рав” у тек сту 
Ка та ри не Гра на те). У члан ку „О пе сни ку, де лу и вре ме ну” Не над 
Гру ји чић до но си кра так пре глед исто ри је кри ти ке о Бран ку Ра ди
че ви ћу, ис пи су ју ћи хва ло спев овом „не у мр лом мла ди ћу срп ске 
по е зи је”, ка ко га на зи ва. Нај ве ћа дра го це ност то га тек ста огле да 
се у под се ћа њу на све про жи ма ју ће еле мен те Бран ко ве по е зи је и 
на ње гов не сум њив зна чај у исто ри ји срп ске књи жев но сти и књи
жев ног је зи ка.

За ру бри ком „Осве тље ња”, пред чи та о ци ма се об ја вљу је ру
бри ка „На род на књи жев ност”, ко ја са др жа ји ма за хва та ши ре од 
на уч но и стра жи вач ког по ља књи жев но сти. Од ли чан текст Бо ја на 
Јо ва но ви ћа „О пе сми и игри у тра ди ци о нал ном срп ском на род ном 
ства ра ла штву” пре до ча ва естет ско у на род ном ства ра ла штву као 
оно што чи ни „ду шу на ро да”. Том тер ми ну ау тор при сту па осла
ња ју ћи се на са вре ме ни ан тро по ло шки при ступ Џеј мса Хил ма на, 
о ду ши као не че му што је од ре ђе но чо ве ко вим по гле дом на свет, 
и из те прет по став ке ни чу за себ ни одељ ци Јо ва но ви ће вог ра да. 
Они ука зу ју на су штин ско у пе сми и игри на ше га на ро да: „Оли че
ње пр ко сног от по ра”, „Срп ски играч ки ге ниј” и „Из раз сло бо дар
ског ду ха”. У члан ку Ве сне Мар ја но вић ет но граф ски се при ка зују 
оби ча ји у ве зи са зим ским ци клу сом пра зни ка. По себ ност ра да 
огле да се у при ло же ним пе сма ма ко је се из го ва ра ју о пра зни ци ма 
по пут Де ти ња ца, Ма те ри ца и Оче ва. Осим на ве де них пра зни ка и 
не из о став них Бад њег да на и Бо жи ћа, раз мо тре ни су и оби ча ји 
по ве за ни са Ни кољ да ном, да ном Све тог Сте фа на, Ва си љев да ном 
и Бо го ја вље њем. У на став ку ру бри ке ва жан је и текст Ста ни ше 
Во ји но ви ћа, ко јим се по пу ла ри зу ју са ку пља чи на род них умо тво
ри на. Оде љак о на род ној књи жев но сти за вр ша ва се члан ком Сло
бо да на Б. Но вок ме та „Ка ко је Вук пред ста вио не ке жи во ти ње у 
Срп ском рјеч ни ку”. Ка ко ау тор екс пли ци ра, фо кус је на оним од
ред ни ца ма Рјеч ни ка ко је осим де фи ни ци је са др же и кул ту ро ло шке 
по дат ке.
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Осо бе ну ди ку но ве Да ни це пред ста вља ру бри ка „Бо жу(бо )ри ”. 
Она је с пра вом из дво је на, иа ко би се те мат ски мо гла укло пи ти у 
прет ход ну. Ра ди се о не што дру га чи јем зна ча ју при ло же ног ис тра
жи ва ња, прем да Ва лен ти на Пи ту лић пи ше о те рен ском ис тра жи
ва њу усме ног на сле ђа Ср ба са Ко со ва и Ме то хи је. Рад до ка зу је да 
је об ред нооби чај на прак са Ср ба и да ље жи ва на Ко со ву и да је 
је мац њи хо вог иден ти тет ског оп стан ка. Ле по том и из ра жај но шћу 
из два ја се ка зи ва ње Бо жа не Пе тро вић о игра њу бе ле ви ле и о об ред
ним рад ња ма уз ва ри јан ту пе сме „Па ун па се, тра ва ра сте”. Ме ђу 
те рен ским за пи си ма има ети о ло шких пре да ња, лир ских пе са ма, 
по да та ка о из во ђе њу об ре да (слав ски об ред у Гра ча ни ци, Бе ле по
кла де, Проч ка, Вас крс у Ве ли кој Хо чи, Илин дан, Јо вањ дан), прате ћих 
фо то гра фи ја и ре це па та за при пре му об ред не хра не (у Ба би ном 
Мо сту, крај Га зи ме ста на). Прем да се ра ди о ста ро што кав ским гово
ри ма, за бе ле же на ка зи ва ња мо гу би ти и пред ло шци за евен ту ал
на ди ја лек то ло шка ис тра жи ва ња и ис тра жи ва ња исто ри је је зи ка. 

На кон три ју књи га Ср бо бран ки (из Цр не Го ре и Ста ре Ср би је, 
Бо сне и Хер це го ви не, из Дал ма ци је, Хр ват ске и Сла во ни је), Де јан 
То мић је об ја вио и че твр ту књи гу ан то ло ги је срп ских ро до љу би
вих пе са ма – из Ау стри је, Ма ђар ске и Ру му ни је. У при ка зу сво је 
ан то ло ги је у но вој Да ни ци ау тор ис пи су је све ва жне ин фор ма ци
је у ве зи са на стан ком и на ме на ма збир ке. Ис ти чу се по ре кло на
сло ва, ис тра жи ва ни пе ри од (1818–1941) и ко ри шће на гра ђа (срп ска 
пе ри о ди ка у Би бли о те ци Ма ти це срп ске), за тим те мат ска и мо
тив ска упо ри шта пе са ма и ра зна за па жа ња у ве зи са по је ди нач ним 
пе сма ма. Пре ма пе ри о ду ко ји за хва та ис тра жи ва ње мо же се за
кљу чи ти ко јих ће се ва жних до га ђа ја из исто ри је срп ског на ро да 
ти ца ти пе сме. Као је дан од ци ље ва ра да на ан то ло ги ји ау тор на
во ди про сла вља ње ма ње по зна тих срп ских пе сни ка из ди ја спо ре 
и очу ва ње иде је „ср бо бра ње ња”. Уз то, вр ло по е тич но и исти ни то 
за кљу чу је да сви по кре ти срп ске ду ше свој из раз на ла зе у пе сма
ма. Тек сто ви Ва лен ти не Пи ту лић и Де ја на То ми ћа у Да ни ци обра
зу ју сво је вр стан дип тих о кул тур ном на сле ђу Ср ба на раз ли чи те 
на чи не одво је них од ма тич не зе мље.

Као и у ро ман ти чар ској Да ни ци, је дан део по све ћен је об ја
вљи ва њу нај но ви јег књи жев ног ства ра ла штва. Ме ђу број ним пе
сма ма и про зним тек сто ви ма, ко ји су па жљи во би ра ни та ко да 
бу ду са о бра зни све му што пред ста вља ју дух и ква ли те ти Да ни це, 
на овом ме сту би ће нај пре при ка за но при ча ње не дав но пре ми ну лог 
Го ра на Пе тро ви ћа по во дом уру че ња На гра де Ву ко ве за ду жби не, 
17. ок то бра 2023, под на сло вом „При ступ у во де ни цу”. Око сни цу 
рад ње чи ни пи шче ва по се та во де ни ци крај ма на сти ра Ра ча, на 
Дри ни, за јед но са пе сни ком Ми ло са вом Те ши ћем. Об ја шње ња о 
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ра ду во де ни це пре о бра жа ва ју се у при чу о ре чи ма, и то она ко како 
је са мо Го ран Пе тро вић умео да оне о би чи сва ко дне ви цу. На тра гу 
сим па тич не срп ске на род не из ре ке „ме ље као во де ни ца” гра ди се 
па не ги рич на але го ри ја реч ни ка као во де ни це ко ја ме ље, си па и 
„сип ка”, не са мо при че о ре чи ма већ и ве ли ке при че, о иден ти тет
ској са мо спо зна ји. Чи ни нам се да се ме ђу по е зи јом у овој ру бри ци 
из два ја по е ма „Хо ја Ле ро До ле ри је” Ми ла на Лу ки ћа, по зву ча њу, 
ау тен тич но сти, са вре ме но сти, од ме ре ним алу зи ја ма на ка нон ске 
пе сни ке и брит ком, по све ја сном из ра зу. Ра сло ја ва њу по ме ну те 
по е ме мо гао би се по све ти ти за се бан рад. 

Ру бри ка ко ја сле ди пре по зна та је као јед но од књи жев них упо
ри шта. Ра ди се о ра зно род ним сту ди ја ма по све ће ним пре мре жа ва
њи ма ра да Ми ло ва на Ви те зо ви ћа и Ву ка Ка ра џи ћа, а ко је оку пља 
под на слов „Ми ло ван Ви те зо вић и Вук”, ујед но и на зив Окру глог 
сто ла ко ји је ор га ни зо ва ла Ву ко ва за ду жби на о го ди шњи ци Ви те
зо ви ће вог од ла ска. У тек сту Бо шка Су вај џи ћа из ве шта ва се о ску пу 
и на во де се број ни и ва жни раз ло зи да га Ву ко ва за ду жби на ор га
ни зу је. Ђор ђе Ка ди је вић у сво јој жи во пи сној бе ле шци оста вља све
до чан ство о при ро ди ра да са Ви те зо ви ћем на се ри ји Вук Ка ра џић, 
на зи ва ју ћи по стиг ну те ре зул та те „ин те гра ци јом из ме ђу два не са
гла сја”. У ка зи ва њу скром но на сло вље ном „Мило ван Ви те зо вић” 
Жар ко Чи го ја из ри че ве ли ку ре че ни цу о књи жев ни ку – да је у њему 
би ло не чег ву ков ског, што му је до не ло сна жну и ши ро ку књи жев
ност. У та квом за кључ ку од лич но је на зна че но огле да ње јед ног књи
жев ноје зич ког по сле ни ка у дру гом. Зо ран Авра мо вић и Ви дак Ма
сло ва рић ука за ли су на дру штве но по ли тич ку осен че ност књи жев
ни ко вог ства ра ла штва и жи во та. Ма сло ва ри ћев текст пред ста вља 
од лич ну осно ву за про у ча ва ње Ви те зови ће ве афо ри сти ке, ко ју он 
ви ди као на ста вак ли ни је са ти ре Сте ри ја –До ма но вић –Сре мац –Ко
чић. Нео п ход но је освр ну ти се и на текст Ђор ђа Д. Си би но ви ћа 
„Ми ло ван Ви те зо вић: мит и је зик”, ко ји се чи ни кров ним за ову 
ру бри ку. Кроз из о штре ну ан тро по ло шку оп ти ку, ау тор уо ча ва да 
је Ви те зо вић за со бом оста вио ве ли ку при чу о Ву ку Ка ра џи ћу, при
чу за хва љу ју ћи ко јој се оства ру је са мо пре по зна ва ње кроз је зик.

Из ли шно је обра зла га ти за што је те мат „Срп ски је зик и ћи ри
ли ца” нај о бим ни ји оде љак Да ни це. Те мат је по нео на зив Окру глог 
сто ла ко ји је ор га ни зо ва ла Ву ко ва за ду жби на уо чи Да на Ћи ри ла 
и Ме то ди ја, 22. ма ја 2023. го ди не, и у ње му су са бра на из ла га ња 
са по ме ну тог ску па. Кроз низ ра до ва ре ле вант них лин гви ста раз
ма тра се оно што је нај ве ли чан стве ни ја Ву ко ва за ду жби на: срп ски 
је зик. Нај пре се из два ја ју тек сто ви о на по ри ма до ма ћих ин сти ту ција 
у бор ба ма за очу ва ње срп ског је зи ка и ћи ри ли це. У увод ној ре чи 
Б. Су вај џи ћа та кве су ак тив но сти ве ли чан стве но на зва не ву ков ским 
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опре де ље њем. Иси до ра Бје ла ко вић пи ше о ак тив но сти ма и про јек
ти ма Ма ти це срп ске, док Ми лош Ко ва че вић ис ти че сто три де се
то го ди шњу ис трај ност Срп ске књи жев не за дру ге у од бра ни ста
ту са и до сто јан ства ћи ри ли це и срп ско га је зи ка. У тек сту „Срп ски 
је зик у Тр ши ћу да нас” Алек сан дар Ми ла но вић пре до ча ва го то во 
све ма ни фе ста ци је, ак тив но сти, про јек те и се ми на ре ко ји се спро
во де у Тр ши ћу и Ло зни ци, са ци љем очу ва ња срп ске фи ло ло ги је. 
Овим тек стом је Тр шић при ка зан као је дан од цен та ра ср би сти ке, 
ко ји оку пља све, од осно ва ца до уни вер зи тет ских про фе о ра и на
уч ни ка. У тек сту Бо шка Су вај џи ћа под се ћа се на зна чај по кре ну те 
Ини ци ја ти ве про тив уру ша ва ња обра зо ва ња, ко је се ти че и чла нак 
Рај не Дра ги ће вић „Про бле ми на у ке и на ста ве срп ског је зи ка пре
по зна ти на кон гре си ма Са ве за сла ви стич ких дру шта ва”. Циљ хро
но ло шког ни за ња про бле ма де фи ни са них на кон гре си ма од 1955. 
све до да на шњих да на је сте уо ча ва ње исто вет них про бле ма, ко ји 
се не ре ша ва ју де це ни ја ма. Чла нак се сли ва у мо жда нај ва жни је 
пи та ње по ста вље но у окви ри ма ово га те ма та: За што је то та ко? 
Пи са ње Сре те Та на си ћа про тив За ко на о род но осе тљи вом је зи ку 
об ли ко ва но је вр ло оштрим, по ле мич ким то ном. Усва ја ње тог за
ко на ау тор сма тра иде о ло шким на си љем над је зи ком и кул тур ном 
оку па ци јом кроз др жав не ин сти ту ци је. С дру ге стра не, Ма ри на 
Спа со је вић је си сте ма тич но, пре ци зно и ста ме но, кроз ана ли зу 
гра ма тич ких ка те го ри ја, мор фо ло шких па ра диг ми, мо ци о не твор
бе и од но са оп ште и ре фе рен ци јал не упо тре бе је зи ка пот цр та ла 
не мо гућ ност За ко на о род ној осе тљи во сти да уна пре ди по ло жај 
же на у Ср би ји и нео п ход ност си стем ских про ме на окру же ња ка ко 
би се тај по ло жај за и ста по пра вио. Див но ру хо ове ру бри ке са чи
ња ва ју пе сме Т. Јо ва но ви ћа и В. Ву ка ши но ви ћа, али и текст Вик
то ра Са ви ћа, леп у сво јој ва жно сти и ва жан у сво јој ле по ти („О 
Ћи ри лу и ћи ри ли ци: цр ти це о име ну срп ско га пи сма и пи смов них 
зна ко ва”). Као и у сва ком дру гом тек сту про фе со ра Са ви ћа, бес
пре кор ност сти ла и ути сак па жљи вог и про ми шље ног би ра ња сва
ког сло ва иза зи ва ју древ ни до жи вљај чи но ва пи са ња и чи та ња као 
са крал них рад њи. При че о ре чи ма књи га, пи смо, ћи ри ли ца, азбу ка, 
бу кви ца, сло во, бу квар, пра во пи са ње, ла ти ни ца и др. ка за не су 
је зи ком и ме то да ма са вре ме них на уч них ис тра жи ва ња исто ри је 
је зи ка. Оне осве тљу ју пи та ње по ре кла име на срп ског пи сма као 
пи та ње тра ја ња срп ске кул тур не исто ри је. 

Ру бри ка „Пр ви срп ски уста нак” на гла ше на је обе ле жа ва њем 
220 го ди на од по чет ка тог зна ко ви тог до га ђа ја из исто ри је срп ског 
на ро да. У ово го ди шњој Да ни ци Срп ска ре во лу ци ја обе ле же на је 
ли ком Ву ка Сте фа но ви ћа Ка ра џи ћа. Осла ња ју ћи се нај ви ше на 
Сре зњев ског (Вук Сте фа но вић Ка ра џић) и на Ву ко ва све до чан ства 
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Из исто ри је Пр вог срп ског устан ка, Бран ко Злат ко вић ис пи су је 
исто риј ски чла нак „Вук Ка ра џић у Срп ској ре во лу ци ји (1804–1813)”. 
Овај текст оби лу је ва жним име ни ма, го ди на ма и до га ђа ји ма, ко ји 
су по сло же ни хро но ло шки и та ко да Уста нак пред ста вља по за ди ну 
на плат ну на ко јем се сли ка ју Вук и ње го во де ла ње од 1804. до 1813. 
го ди не. Ау тор нај пре ра све тља ва све при ли ке и не при ли ке на Ву
ко вом обра зов ном пу ту, по све тив ши се од но су Ву ка и До си те ја. 
Осо бе ност Злат ко ви ће вог ра да огле да се у ау тор ским ту ма че њи ма 
и ко мен та ри ма, ко ји уно се жи вост у оби ље исто риј ских де та ља. 
Осим о овом двој цу, ка зу је се и о Ву ко вом по бра тим ству са С. М. 
Са рај ли јом и о од но су са Вељ ком Пе тро ви ћем, али и мно гим дру
гим чу ве ним Ср би ма то га вре ме на. На тај на чин Злат ко вић Ву ка 
сли ка као на да све ак тив ног чо ве ка, ко ји је го то во не пре ста но био 
окру жен на ро дом и по је дин ци ма, и увек био на ра зним ми си ја ма 
де мо кра ти за ци је обра зо ва ња. Је дан од ин те ре сант них де та ља је 
пред ста вља ње шту ле као сим бо ла Ву ко вог усу да.

„Нај ве ћа је за ду жби на на чи ни ти на ма стир, или цр кву, као 
што су Срп ски ца ре ви и кра ље ви гра ди ли”, за пи су је Вук уз од
ред ни цу „За ду жби на”, у Срп ском рјеч ни ку (1818). Текст Слав ка 
Ве ји но ви ћа „Фру шка го ра – Срп ски Атос” ти че се те ко ви на иде је 
ста ра ња о ду ши, а у одељ ку „За ду жби не” ово го ди шње Да ни це 
на ла зи се и текст „Књи жар ство у Шап цу” Ду ши це Ма тиц ки. Књи
жар ство би се мо гло ви де ти као за се бан вид ста ра ња о ду ши, и то 
ду ши јед но га на ро да. 

На осно ву при ка за них са др жа ја ово го ди шње Да ни це, њи хо
вих по је ди но сти и од но са, као и це ли не ко ју они тво ре, из во ди се 
за кљу чак да се ра ди о ску пу тек сто ва ко ји се за и ста ти че „Ср ба 
свих и сву да”. Те ме и ру бри ке осми шље не су та ко да за хва те ши
ри ну и сло же ност пи та ња и про бле ма очу ва ња срп ског је зи ка и 
срп ске кул тур не ба шти не, али и са иде јом ме ђу соб ног на до ве зи
ва ња и про жи ма ња, ко ја обез бе ђу је ко хе рент ност го ди шња ка. Ва
ља ним ода би ром ау то ра, пер спек ти ва и ме то до ло ги је оства ре не 
су на уч на уте ме ље ност и ре ле вант ност ис тра жи вањâ, у че му ви
ди мо нај све тли је ква ли те те но вог бро ја Да ни це. У до број на ме ри 
сим бо лич ног ми ре ња ву ков ске и до си те јев ске ли ни је, и у кон тек
сту ука зи ва ња на на по ре у очу ва њу све га срп ског, од лу чи ли смо 
да кључ не вред но сти и им пе ра ти ве го ди шња ка ис ка же мо сти хом 
До си те је ве „Пје сне на ин су рек ци ју Сер би ја нов”.

Бо ја на Ч. Пе тров
Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Фи ло ло шки фа кул тет
Ма стер сту ди је срп ске књи жев но сти
pe trov bo ja na@g mail.co m




